

舰校同心激扬青春旋律

海军温州舰官兵与温州医科大学学子携手共建

本报讯 刘传博、记者宋芳龙报道：“过去咱们钢多气更足……”五四青年节前夕，海军某支队温州舰迎来一群年轻的访客——来自家乡温州医科大学的青年学生们。在该支队军史长廊中，温州舰官兵为学生讲述支队前身的战斗故事。这是海军温州舰携手共建单位温州医科大学开展“联教共育”的一个场景。

连日来，温州医科大学师生代表走进营区、话感悟，温州舰官兵代表走进校园、谈体会，一场“双向奔赴、跨越山海”的青春对话正如火如荼地进行。

“用奋斗谱写青春，以担当践行使命。”温州舰飞行甲板上，一场“遇舰书香、青春同行”读书交流会火热开展，该舰干部张锐走上台前与学生畅谈阅读感悟。期间，他们围绕《人类群星闪耀时》《精神明亮的人》等书籍展开互动分享。军地青年们带来祝福语、乐队演唱、情景短剧表演等节目，现场掌声不断。

另一边，温州舰官兵代表应邀走进

温州医科大学校园。田径场上，千余名师生和官兵代表庄严肃立，深情注视着冉冉升起的五星红旗。

“学校与温州舰官兵一直保持密切联系，这次有机会邀请温州舰官兵代表进校园，对于双方而言是一次青春的相遇。”温州医科大学党委领导告诉记者。

“必须加强经略海洋能力和实力，建设强大的现代化海军。”温州医科大学报告厅讲台上，温州舰干部郑华以“向海图强 奋进一流”为题，为师生带来了一堂

思政课。“作为医学生，如何培育践行温州舰的‘开拓’精神”“执行护航任务中，官兵会面临哪些突发情况”……面对学生的疑惑，郑华一一回应。

一艘战舰，一座高校，一群逐梦的青年。活动结束后，许多青年学生主动和温州舰官兵合影留念。曾服役于海警某部的退役大学生士兵杨桃深有感触：“我们并不是生在一个和平的时代，而是生逢一个和平的国家。如果有可能的话，我希望重返军营，以奋斗之姿激扬青春。”

闽藏学子对话立功老兵

福建省漳州市军地创新开展国防教育

本报讯 戴伟国、张琳报道：春雨绵绵，万物勃发。4月25日，50名藏族、汉族学生和3名曾在服役期间立功受奖的漳州籍退役军人相聚在福建省漳州一中西湖校区。这是漳州市军地联合举办的“闽藏学子对话立功老兵”活动的一个镜头。

漳州一中是全国国防教育示范校，“红色银行家”高捷成、王占春等革命烈士均毕业于该校。自2002年起，漳州一中陆续招收600余名来自雪域高原的藏族学生，目前有130多名藏族学生在读。

多年来，闽藏青年互助友爱、成长成才。“希望在座的同学们，将来都能为国防事业贡献自己的力量！”“中国武警十大忠诚卫士”、一等功臣李明话语铿锵。李明曾是一名武警特战队员，曾获得武警“勇士勋章”，先后荣立一等功1次、二等功1次、三等功3次。聆听李明讲述自己的从军故事，学生不时送上阵阵掌声。

“在执行任务过程中你们害怕过吗”“训练中最难忘的是什么”……互动环节，巴拉拉姆、张鸿钧等学生好奇问，李明一一耐心作答。

“当兵就要当精兵，别人能做到的，咱们也能做到。”从“毛头小子”到“特战尖兵”再到“海上雄鹰”，两次荣立二等功的洪俊信为同学们分享了自己从陆军到海军的奋斗历程。当洪俊信讲到出国比赛夺取名次为国争光经历，场下学子纷纷点赞。

“作为一名志愿者，我要做的就是做好每一件小事的同时，始终保持退伍不褪色的军人本色。”退役军人陈巧萍在服役期间始终没有停下学习的步

伐，先后考取中级护士、二级医疗救护员等资格证书。2023年转业到地方后，她第一时间加入志愿者队伍继续发光发热。

接着，李明、洪俊信两名功臣分别带来战术动作表演，并向学生讲解武器装备知识；漳州一中格桑花艺术团成员带来藏族舞蹈，展示藏族文化魅力，将活动推向高潮。活动尾声，多城区征兵办工作人员趁热打铁，为学生发放征兵宣传册，讲解征兵政策，激发学子参军热情。



连日来，安徽省砀山县人武部从严组织民兵应急分队训练。图为4月28日，民兵进行跨越障碍课目训练。
李金春摄



不能再让更多的人 和车掉下去

广东梅大高速事故现场，民兵王向楠果断横停货车

■ 本报记者 李光辉 特约记者 戴丹华

想想还是有点后怕，但当时横车拦人的时候，我脑子里就一个念头，不能再让更多的人从车上掉下去！”5月3日12时，在接受记者电话采访时，远在福建泉州的王向楠说。

事故发生时，王向楠和妻子靳亚峰正驾驶大货车从云南昆明前往福建泉州送冷藏葡萄。5月1日2时20分许，夫妻二人驾车来到距离事发地点只有100多米远的地方，导航显示前面的路程都是“红色”。“一开始我以为是堵车，就降低车速慢慢停车。下车后我感觉不对劲，远远能看见火光。这时听一位大姐说，前面的桥（路）塌了，有十几辆车都掉下去了，我的心中瞬间一紧。”王向楠说。

随后，王向楠立即返回大货车，与妻子靳亚峰简单合计后决定，迅速启动车辆将12.5米长的大货车横在路中央，并打开双闪提醒后车。停好车后，夫妻二人下车疏导车辆行人，在他们的提醒下，不少车辆司机及时减速停车。消防车到达后，王向楠赶紧挪开货车，方便消防救援人员开展救援工作。

“他这一拦不知道挽救了多少家庭”“河南棒小伙，中国英雄”“这位民兵，中”……王向楠横车救人的视频被多家媒体转发，获得许多网友点赞。

“我得对得起我车上贴的‘中国退役军人’这几个字。”面对赞誉，王向楠回答。2009年至2011年，王向楠曾在上海某部队服役，是一名海军航空兵，服役期间多次获得嘉奖。退役后，王向楠被安置到市交通运输集团工作。凭借过硬的军事素质，他被濮阳市华龙区人武部编进民兵队伍，多次参与并完成了防汛和部队过境外保障等任务。

5月4日17时，记者再度连线正驾车驶往昆明的王向楠，得知两则好消息：中国职工发展基金会联合一汽解放奖励王向楠1万元；阿里公益天天正能量为王向楠颁发奖状及1万元公益金。“我打算把这些奖金捐给梅大高速塌方中的遇难者家属，他们比我更需要这笔钱。”常年为生计奔波的王向楠语气坚定。

上图：5月5日，民兵王向楠（右）和妻子靳亚峰从泉州返回昆明。
段利梅摄

5月1日2时10分许，广东省梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。当晚，事故现场，一名河南小伙子将自己的货车横停在高速路上，挡住了后方来车，阻止更多危险发生。

这名小伙子名叫王向楠，是一名退役军人，同时也是一名民兵。“现在

优秀退役军人风采

陆军指挥学院组织学员现地参观见学——跨省“取经”获益多

■ 王世伟 欧磊

近日，陆军指挥学院战略战役系组织来自全国各地的59名国防动员和后备力量建设分队学员前往安徽省、江苏省进行现地教学。“通用器材可以买，创新思路买不来。”4月24日，分队组织学员讨论交流，来自广东省汕头市的学员郭荣坤发言道出大家心声。

安徽省滁州市和江苏省溧阳市地处长三角经济圈，区位优势明显，红色底蕴深厚。“参训学员来自全国各地，国防动员和后备力量建设水平各异，这次组织跨省参观见学，就是要通过直观展示和现场交流，让学员汲取经验，打开视野。”陆军指挥学院战略战役系负责人介绍。

“物资器材按照战备训练、应急维稳、抢险救灾等功能区分，落实‘三分四定’，实现模块化存放、箱组化包装、托盘化运输。”在安徽省滁州市来安县人武部，工作人员关于数字化武装、智能化管理、融合发展以及“智慧营

区”建设的情况介绍，让参观学员眼前一亮。“我们为每件物资器材都贴上了数码感应标签，物资器材从出库入库、使用保养、维修报废，每个环节都有详细的时间及状态记录。”工作人员说。

溧阳市别桥镇武装部是江苏省常州市首批“五星级基层武装部”之一。近年来，常州市开展基层武装部“星级评定”，激发比学赶超动力，基层建设呈现出蓬勃向上的发展势头。业务工作制度化落实、软件资料常态化积累、硬件设施规范化建设，学员们“看、问、记、拍”忙得不亦乐乎。

带着问题去，带着思路回。回到学院，学员们开展集中研讨，谈感想、找差距、讲感悟、定措施，梳理汇总6个国防动员与后备力量建设发展中存在的难点堵点问题，讨论形成11条应对措施，一份沉甸甸的调研报告摆上教员案头。下一步，他们将围绕学员交流成果，调整教学计划，深化课堂设计，让更多学员从中受益。

山东省枣庄市薛城区 爱国主义教育“走出去”

本报讯 王贞、张亚林报道：初夏时节，山东省枣庄市薛城区临城街道武装部联合南临城小学开展以“寻红色记忆筑青春之梦”为主题的爱国主义教育活动。武装部工作人员带领30余名小学生来到水塔街社区红色教育基地，通过参观英雄事迹长廊等方式重温红色故事，引导师生赓续革命传统。

湖南省浏阳市 召开民兵整组点验大会

本报讯 赖峥嵘、汤蒙娜报道：4月26日，湖南省浏阳市民兵整组点验大会在该市文家市镇秋收起义纪念馆广场拉开序幕。此次点验宣布了民兵干部骨干任职命令，对2023年度先进单位和个人进行了表彰奖励，同时通过组织民兵宣誓、无人机项目考核、参观秋收起义纪念馆等，增强民兵身份认同感。

读懂“稚子问核”背后的国防意蕴

■ 郝东红

在人民海军成立75周年之际，一则短视频受到网友广泛关注：登上呼和浩特特参观的小朋友提出的“这里可以装核弹吗”的疑问，让开过坦克、登过飞机的记者有些措手不及。

常言道，童言无忌。对此，网友在评论区中给予充分理解。留言中既有对军事技术问题的探讨，也有对强军事业后继有人的盼望……“稚子问核”引发热议的背后，既反映了广大群众对国防事业的关心关注，也体现了当下人们对祖国国防实力提升的自信自豪。

“向海而兴、背海而衰，不能制海、必为海制。”人民海军成立之前的百余年间，中国遭受外敌从海上入侵470多

次、被迫签订不平等条约700多个。历史反复警示我们，没有强大的国防、没有巩固的边防，国家越繁荣，越容易沦为列强争食的“肥肉”，老百姓再富有，也不可能安享岁月静好。

海军官兵都熟知这样一个故事：1950年3月17日，新上任的海军司令员肖劲光风尘仆仆赶往刘公岛考察，随行人员向当地渔民租了一艘小船。渔民见状便问：“你一个海军司令还要租我的渔船？”渔民的疑问，成了海军先贤们心中的痛。

忘记过去的人注定要重蹈覆辙。铭记曾经的屈辱、苦难与窘迫，中华各族儿女筚路蓝缕、艰苦奋斗，以“有核

胜多壮志”的气概，“敢教日月换新天”的胆略创造了一个个从无到有、由弱到强的国防建设奇迹。随着国产航母、两栖攻击舰、新型核潜艇、大型驱逐舰相继入列，一系列大国重器陆续亮相，人民海军武器装备发展驶入前所未有的“开阔水域”。近年来，中国海军积极参与远洋护航、人道主义救援，赢得了国内外广泛赞誉。

“国防意识是国防能力的重要组成部分，如果我们每个人都关注国防，关注武器装备的发展，我们心中这道长城将会固若金汤。”从“稚子问核”中，我们可以看到，这与某说是一次简单的科普，不如说是一次深刻的国防教育话题讨论。国防

教育应从“娃娃”抓起，今天在青少年心中播下的热爱祖国、关心国防的种子，未来将结出人人献身国防、报效祖国的果实。

少年强，则国强；少年智，则国智。我们欣喜地看到，多地党史军史场馆、国防教育基地、少年军校向青少年学生敞开怀抱，发挥了教育阵地作用；每年国防教育日、全民国家安全教育日，军地各级组织形式多样的宣传引导、技能培训、国防实践活动，有效强化青少年国防意识；每年的建军节、海军节、空军节等重要节日，各部队开展内容丰富的军营开放日、舰艇开放日和装备参观日活动，激发了青年学子崇尚尚武热情。

点点星火，汇聚成炬。只要我们以“功不唐捐”的信念躬耕国防教育沃土，以“日拱一卒”的毅力深化培根铸魂，我们必能看到一个懂国防的“稚子”成长为挑战高精尖的科研“智子”，追逐强军梦的精英“苗子”、扎根边防线的英雄“汉子”。

国防论苑

山东省德州市

公开晾晒党管武装责任清单

本报讯 刘如才、记者于斌报道：“现场配备3套洗消设备，满足民兵分队展开训练……”4月中旬，在山东省临邑县民兵训练基地，防化训练场建设验收有序进行，标准的场地、完善的设施，得到验收组一致好评。

“专业训练场高标准建成，与公开晾晒党管武装工作责任清单密不可分。”县人武部领导告诉记者。近年来，德州市党管武装工作进入高质量发展快车道，

连续5年在山东省排名前列。但由于缺乏横向对比，有的单位对自身差距、努力方向认识不清，一定程度上制约党管武装工作创新发展。

为此，德州军分区探索党管武装“办实事、解难题”工作公示机制：结合第一书记述职会、现场晾晒各县市区党委上年度工作成绩和新年度工作责任清单，立下军令状；每年年底对照各单位年初承诺逐一对照销号，并作为评选

“党管武装好书记”、衡量党管武装考核成绩的重要指标，立起“干好干坏不一样”的鲜明导向。

记者翻开2024年清单看到，相关举措和完成时限一目了然：德城区升级人武部营院设施、购置装备器材，提升人武部建设水平，预计10月底前完成；武城县4月份开始组建“荣军联盟”，利用融媒体打造“国防有我”国防教育线上宣传平台；庆云县整修民兵

训练基地、人武部营区，力争年底前投入使用……清单提报前，县市区军地双方反复研究，几次开会对接，确保供给侧精准满足需求侧要求。

前不久，庆云县政府主要领导专门召集房管、城投、供气、电力等部门，围绕加快推进人武部新营区和民兵训练基地建设进行集中办公，现场解决问题7个，拍板决定事项3件。“以前需要多次跑腿协调的事，得到了‘一揽子’解决。”人武部领导高兴告诉记者。像庆云县一样，目前已有5个县市区召开军委会，对照清单确定的事项研究推进、提速加力。

公开晾晒添动力，解难增效上中游。据了解，今年以来，德州市较好地完成了随军家属随调安置、军人子女转学办理、民兵专业训练场建设等工作，3项经验做法得到上级总结推广。